



Falange

Año I N.º 73

Viernes 2 Abril 1937

Organo diario de F.E. de las JONS

Editado por Prensa y Propaganda - Redacción y Oficinas: Casa Primo de Rivera - Tel. 2078 - Palma

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas de ayer.

Ejército del Norte: 5.ª división: Ligeros tiroteos y fuego de cañón.

6.ª división: En el día de hoy continuaron las operaciones iniciadas ayer con extraordinario éxito. En el frente de Vizcaya, nuestras tropas han seguido avanzando batiendo al enemigo, con brillante y victorioso combate, ocupando Gorbea, San Adrian, Curuceta, Muramendi y otras importantísimas posiciones. El quebranto sufrido por el enemigo ha sido extraordinariamente grande dejando en nuestro poder numerosísimos muertos, prisioneros, mucho material, armamento y municiones que no se han podido clasificar aún. Han sido muchos las familias que hoy se han pasado a nuestras líneas en este frente.

División de Sorio: En el frente de Guadalajara, las fuerzas nacionales han rectificado nuestras líneas a vanguardia ocupando importantes posiciones y haciendo huir al enemigo.

División de Avila: Sin novedad.

Cuerpo de Ejército de Madrid: Sin novedad digna de mención.

8.ª división: Ligeros tiroteos presentándose 7 milicianos con armamento.

Ejército del Sur: En el sector de Córdoba, un intento de ataque enemigo fué rechazado enérgicamente. La aviación roja bombardeó la población de Córdoba y especialmente el hospital militar causando algunas víctimas. En los demás sectores de Andalucía solo hubo ligeros tiroteos.

Salamanca, 1.º de Abril de 1937.
De orden de S. E.
El General 2.º jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

El frente vasco totalmente deshecho por nuestros soldados en impetuoso avance

La crisis de la Generalidad sigue sin resolverse

Habla España

(Servicio de E A G A F)

Crónica del Tebid Arrumi, enviado oficial de guerra, remitida desde Vitoria, relativa a las operaciones efectuadas en el frente de Vizcaya el 31 de Marzo

He saltado desde León hasta Vitoria, pero valía la pena de dar este nuevo salto. Hoy nuestras tropas han puesto jalones de importancia con este nuevo avance, en la victoriosa empresa de la reconquista de la España que aún está bajo la luctuosa dominación comunista, y esta jornada no podrá ser de mayor gloria ni de mayor provecho, para descongestionar el frente de Vitoria.

El mando había preparado operaciones en la provincia de Alava, con tanta minuciosidad como ponderación de los elementos. Dos columnas puestas al mando del General Solchaga, bajo la dirección del divisionario López Pinto y la égida del General Mola, jefe del Ejército del Norte, han operado en el día de hoy, sobre la cadena de montañas que se abre al norte y este de Vitoria, donde el enemigo, desde los principios del Movimiento Salvador, se instaló, sin atreverse más que a presionar la capital alavesa, a 15 o 20 kilómetros de ella, pero también sin hacernos retroceder un palmo, por la sencilla razón de que otras razones estratégicas, absorbían hasta hoy nuestro esfuerzo militar.

Pero todo tiene su hora, y la de dejar Vitoria libre de unidades molestas, aunque distantes, ha sonado ya. En el alba del día de hoy, una potente masa artillera, concentró los fuegos de sus piezas automáticas sobre las alturas que dominan Albertina, Morato, Jerindo y Asensi-Mendi, montañas todas ellas en las que los rojos habían construido formidables atrincheramientos, convencidos de que no les bastarían para mantenerse en ellas, el día que nos decidiésemos a sacarles de su formidable estructura y posición topográfica inexpugnables.

Para localizar los atrincheramientos, nuestros artilleros han operado hoy con extremado acierto. Yo he visto ya en mi larga vida de cronista bélico, algunas centenares de preparaciones artilleras, pero aseguro que nunca vi nada parecido a lo de hoy, como tampoco he visto nunca otra aviación que, con gran intensidad y aparatos, voló hoy sobre los montes ocupados por los rojos, tener mayor aciertos en sus tiros. Ha sido

algo de asombro, algo que, probablemente no se volverá a registrar en esta guerra. Artilleros y pilotos han admirado a todos con su pericia. No sé expresar hasta que grado llegó mi admiración y asombro, que de cierto vale poco, pero sí diré que cuando el General Mola subió a caballo, tras de penosísima ascensión a las cumbres atrincheradas de Vitoria, nuestros aviones y cañones — ¡no cesaba de exclamar! — nunca vi nada más extraordinario ni magnífico! ¡No cabe hacerlo mejor!

Sirva esta frase tan encomiástica del General, Jefe del Ejército del Norte de recompensa y galardón a nuestros combatientes, puesto que que si la artillería y la aviación se han superado a sí mismas, la infantería no les fué en zaga, ya que nuestros infantes, a pesar del durísimo bombardeo, aún encontraron marxistas en lo alto de las cuestas. Pero con su llegada, nuestros infantes en escaladas inolvidables, repelieron y arrojaron a los rojos de lo alto y del ala izquierda y al caer la tarde lo hicieron a la derecha.

No tengo que subrayar cual ha sido el castigo que han sufrido las «conquistadoras» huestes marxistas vizcainas. Yo solo he visto los resultados en la zona Albertina, y

solo allí he contado cincuenta y dos muertos, se han cogido dos cañones del siete, seis ametralladoras, más de cien fusiles, diez y siete prisioneros y si en las tres montañas conquistadas hoy ha ocurrido otro tanto — como estoy por asegurar — júzguese el enorme palazón que hoy recibieron los súbditos de Aguirre y demás traidores de Bilbao.

Para dar idea hasta que punto fué magníficamente preparada y ejecutada esta grandiosa jornada de hoy, diré que para realizar el ajuste de los mandos y subalternos del General Solchaga, éste había dispuesto que, ocurriese lo que ocurriese, de nueve a nueve y media de la mañana, todas las fuerzas, incluida la aviación, harían un alto en el fuego. Y en efecto, a la hora señalada, durante el tiempo ordenado, se hizo un silencio absoluto en todo el campo, y aún en toda la atmósfera, porque en aquellos momentos, a raíz del segundo bombardeo por tierra y aire, los rojos no estaban en situación de ánimo, para hacer por su parte el menor ruido, como no fuera el de sus suspiros y congolas en los barrancos por los que corrían alocados.

Cuando un ejército puede hacer un alarde de instrucción y disciplina como éste, no hay enemigo que sea capaz de vencerlo.

Sólo hay una cosa adversa, la

ORO VIEJO DE FALANGE

Palabras de ONESIMO REDONDO

Que nos escuchen y verán que nosotros estamos ilusionados por el ansia y por la convicción de que es necesaria una justicia social nueva; una justicia social que no requiera para ser realizada que se gasten los sesos inteligencias cumbres en tejer programas y grandes teorías, una justicia social que consiste en devolver a España las posibilidades de producir y de regirse pacíficamente, la posibilidad de vivir con orden, porque aquí vamos a decir una gran verdad que es contundente y que puede más que todas las teorías, y es: Si en España se vive bien y con orden, todos comen.

su familia, con el producto de su trabajo.

Esto es la base y el fundamento de nuestro programa social. Ahora no nos interesa descubrir las teorías de nuestro programa social, porque no es cosa de este momento, pero que sirva, que esté potente, este llamamiento que hacemos desde aquí a los obreros, para que sobre todos los obreros castellanos, los obreros de Valladolid conozcan que son víctimas de un gravísimo yerro, de un engaño, de una especulación y de una explotación que todos padecen en sus propios estómagos, y ello porque tienen solidaridad labradora, porque no ven que todas las clases y elementos de esta región, que debían ir unidos por el mismo interés y por la misma idea, son víctimas de la conjura más grande y honda, de la conjura separatista, de la conjura marxista, de la conjura masónica, de la conjura de los altos políticos y de las altas finanzas, que van a lo mismo, y para recobrar nuestro suelo, nuestra libertad, nuestro pan, los obreros y patronos deben unirse y marchar juntos por una España grande, por una España libre y por una España única.»

**VALENCIANOS
ALICANTINOS
CASTELLONENSES**

inscribiros inmediatamente en las Centurias Valencianas de FALANGE.
Casa Primo de Rivera todos los días de 10 a 12 mañana y de 5 a 7 tarde.



Obsequio al Comandante Militar

Ayer mañana en la Comandancia Militar se celebró con gran sencillez la entrega de un artístico pergamino, que el personal de Vigilancia y Seguridad regala al General Benjumeda del Rey como prueba de subordinación y admiración.

Asistieron al simpático acto el Gobernador Civil, camarada To-

res, el Jefe de Estado Mayor, Teniente Coronel Marín de Bernardo, el Comisario de Policía, camarada Barrado y el Jefe de Seguridad y Asalto, Capitan Riera y alto personal de Policía y Seguridad. Ofreció el pergamino el camarada Barrado en breves y sinceras palabras.

A través de la España reconquistada

Primeros pasos por Málaga

Tan pronto pusimos el pie en la ciudad de Málaga, sentimos la desazón de recorrerla de uno a otro extremo para constatar los destrozos y las barbaridades cometidas en ella por las turbas demagógicas. Y nos lanzamos a la calle dispuestos a no dejar rincón sin visitar, grabando en la retina escenas y más escenas de casas derruidas e incendiadas, presenciando la desolación de borriadas enteras y siendo testigos de la miseria dejada por quienes detentaron el gobierno de la ciudad conquistada.

Lo primero que llamó nuestra atención fué el aspecto de normalidad que observamos por doquier; la animación y abundancia de personas en los lugares céntricos y el aspecto risueño y bien trajeado de la muchedumbre con que nos cruzábamos en nuestro deambular callejero. ¿Esta era la ciudad que ocho días antes gemía aún bajo la férula de las hordas asesinas? En efecto, esta era la ciudad que con la ocupación por nuestras fuerzas había trocado su perfil agrío y repulsivo por este continente alegre y optimista de ahora. Ya las ventanas que permanecieron cerradas largos meses por el terror o la repulsión se abrieron de nuevo de par en par al contento de haber vuelto a una vida civilizada; ya las luces públicas y de los escaparates y viviendas volvían a poner en la negrura de la noche la nota viva y rejuciente de su claridad; ya la gente oculta en lo más recóndito de sus mansiones o en lo más apartado de los centros concurridos había vuelto a la ciudad recuperada para cerciorarse de la ventura increíble de que pasó la trágica pesadilla de los siete meses nefastos. Málaga renacía a la normalidad y toda ella se prestaba a acentuar esta vuelta a los días dichosos acrecentando la animación en sus parajes céntricos y concurridos.

Pero junto a esta animación y a esta alegría incipiente de los malacitanos estaban los efectos de esa época tenebrosa y horripilante para que no cupiera duda alguna de lo que había ocurrido poco antes; allí en la misma plaza de la Constitución, en la misma calle de Larios, corazón y arteria principal de esta ciudad que empezaba a darse cuenta de la tragedia que había vivido, estaban los esqueletos de sus mejores edificios, como fauces vacías y ennegrecidas que hablaban de que la bella población había sido campo de experimentación de las teorías disolventes y escenario de las solvadas de los desolados que las importaron e inculcaron.

En este aspecto, Málaga acusa la destrucción de muchos de sus mejores edificios incendiados o hundidos. Se calculan en más de trescientos los que han sido pasto de las llamas o hundidos por la dinamita anarquista o por las bombas de los aviones. La citada calle de Larios, que por el número y magnificencia de sus establecimientos comerciales vendría a ser la calle de Fernando de Barcelona o la de Colón, de Palma, salvados sus proporciones de mayor extensión y anchura, en la cual están sus mejores cafés y por la que pasea la juventud en los atardeceres, está casi destruida en su mitad. Esos edificios no se derrumbaron porque sus armaduras metálicas resistieron la acción voraz del fuego, pero todos ellos y con ellos los restantes comprendidos en sus respectivas manzanas, no son más que montones de escombros y de hierros retorcidos, en los que los restos hicieron vertederos de inmundicias y de basura. De esta calle han desaparecido entre sus edificios más notables y conocidos, la Unión Mercantil la famosa sociedad que ocupaba la manzana entera, el palacio del marqués de Larios, gran bienhechor de su ciudad natal y el edificio social de Acción Popular.

MIGUEL MARQUÉS COLL

(Continuará)

de siempre, la del tiempo. Todo el cielo está cubierto de nubes grises, y durante el día ha llovido con ímpetu. El sol tampoco ha lucido. Decididamente el sol se ha hecho comunista. ¿Qué le vamos a hacer? Venceremos también al sol.

Desmintiendo a una parte de la prensa inglesa

Una parte de la prensa inglesa, ligada con lazos de solidaridad masónica o soviética, sigue su campaña de difamación de la España Nacional, propalando por el mundo los rumores de complots o sublevaciones.

El oro robado en los asaltos a bancos y particulares, pesa más que la tradición de seriedad y caballerosidad de la prensa británica.

El perfecto orden y paz que reina en la España Nacional, en la que se disfruta de libertad, exentos de toda persecución y molestias policíacas permite que en nuestra zona existan un número limitadísimo, algunos que cuando salen de nuestro territorio, no tienen más misión que la de contar mentiras por medio de esos periódicos, que informados por sus corresponsales, sabe que faltan a la realidad, propalando supuestos desórdenes ocurridos en la zona liberada.

Esta nota desmiente rotundamente tan absurdos rumores sobre la paz y la unidad de la España Nacional y sobre los fantásticos complots para liberar prisioneros, o supuestos atentados al Generalísimo. Son especies que revelan el grado de incultura a que se ha llegado.

El pan ruso en Barcelona

«La Vanguardia», en su número del día 18 del mes pasado publicó la siguiente nota: Comisaría de Abastos.—Conviene hacer notar, ya que del pan se trata, que la consejería de abastos ha venido vendiendo sin provecho para el

pueblo, las existencias de harina a 62 pesetas los 100 kilos, para poder lograr que el pan no fuese vendido más caro de 65 céntimos el kilo, suponiendo que la diferencia entre 62 y 65 céntimos compensaba el cambio de estructura orgánica y social que representa la colectivización de las panaderías.

Con todo esto, la consejería de abastos ha venido perdiendo, solamente en Barcelona ciudad, la cantidad diaria de 100.000 pesetas, puesto que el coste actual de la harina es casi el doble del precio a que lo vendía la consejería.

Esto no se ha visto correspondido ni por el comité económico del pan, que vende a 1'25 y a 1'30 el kilo, obteniendo de este modo un margen de beneficio no alcanzado nunca.

Y para terminar, conviene hacer constar la inexactitud cometida por parte del comité económico del pan, al dar como cierta en su nota la existencia en el muelle de la existencia de harina de supuesta procedencia rusa. No hace falta desmentir esta noticia.

Se demuestra en la imposibilidad de saber el paradero de una persona secuestrada.—Hace días, corresponsales de periódicos y agencias extranjeras, visitaron al general Miaja para interesarse por el paradero de un compañero desaparecido, del cual nada se ha vuelto a saber. Miaja les dijo que se harían las averiguaciones necesarias, pero que no podía responder de los extranjeros que circularan por la ciudad.

También dijeron al general que les diera facilidades para informar a sus periódicos. Contestóles Miaja que esto dependía del gobierno de Valencia que ha dado instrucciones para que no se den más noticias que las de los partes oficiales, es decir, que la libertad de prensa e información no está más que en el papel.

2 Minutos...

Nosotros recomendamos a las juventudes nuestro estilo recio, estilo hecho de poesía y de milicia. Estilo pulcro que sólo se logra a fuerza de sacrificios, de fe y de valor.

¡Suprema elegancia la nuestra! Pasar sin mancharnos por entre el lodo de concupisencias pegajosas e inmundas, ¡supremo estilo!

Ese era el estilo de España cuando llevaba a los pueblos del Nuevo Mundo normas espirituales. Cuando la Teología era Milicia, y la Milicia era colonización, civilización, rescate de almas para Cristo, ¡estilo español!

Estilo magnífico en el sufrir, en el amar, en el servir. Gran estilo hecho para superar las mezquindades del egoísmo humano, por una ansia sobrehumana de catolicidad, de universalidad y de eternidad.

Alrededor de nuestro estilo, difícil y heroico, nos hemos agrupado religiosamente, los que tenemos anhelos de unidad, de grandeza y de libertad, los que siendo cristianamente españoles, creemos en la excelencia de nuestra vocación para los más trascendentales destinos.

Nota comercial

(Servicio especial de FALANGE)

Las mercancías recibidas en mayor cantidad durante la pasada semana, fueron las siguientes:

108 cabezas de ganado lanar, 1.152.500 kilogramos de harina de trigo, 741.000 de cemento, 272.571 de aceite de oliva, 148 mil 580 de salvado, 98.047 de cueros vacunos, 54.200 de maíz, 46.800 de altramuces, 45.799 de carburo de calcio, 58.760 de avena, 27.875 de plátanos, 26.020 de azúcar, 21.000 de gasolina, 20.130 de azufre, 20.000 de vezas, 17.250 de aceite de ricino, 16.127 de conservas de pescado, 14.852 de vidrios planos, 14.450 de habas, 12.365 de hilados de algodón, 10.960 de badanas curtidoras, 10.462 de pasas, 10.200 de jabón común, 9.800 de lentejas, 8.878 de tabaco en rama, 8.315 de chapas galvanizadas, 7.799 de vinos y licores, 7.620 de almidón, 7.600 de cajitas de cartón para cerillas, 7.350 de aceite de orujo, 7.225 de aceitunas, 5.750 de bacalao, 4.741 de productos farmacéuticos varios, 4.257 de pieles de cabra, 2.837 de maquinaria para elaborar cigarrillos, 2.380 de sulfato de sosa, 2.121 de ácido clorhídrico, 2.100 de sardinas saladas y prensadas, 2.040 de papel, 2.000 de anís estrellado, mil 829 de tirafondos de hierro, 1.800 de sacos vacíos, 1.593 de aceite de linaza, 1.467 de ácido sulfúrico, 1.453 de cueros caballos, 1.308 de productos químicos varios, 1.166 de colores y barnices, 1.072 de loza ordinaria, 1.000 de garbanzos, 866 de carbonato de sosa, 800 de sémola, 794 de ferretería, 748 de ferrosilicio, 640 de serrín de corcho, 600 de alubias para semilla, 612 de cola, 531 de accesorios para telares, 519 de amoníaco, 518 de pieles curtidoras, 514 de películas y propaganda, 500 de aves de corral, 424 de ácido nítrico, 430 de chapas de zinc, 408 de lubricantes, 386 de albayaide, 400 de piñones, 250 de guisantes, 122 de objetos de escritorio, 113 de ampollas de vidrio, 103 de éter sulfúrico y 100 de obleas para helados.

Y los productos embarcados en mayor cantidad durante el mismo período, fueron los siguientes:

552.000 kilogramos de alubias, 466.000 de algodón en rama, 55 mil 125 de bidones vacíos, 51.750

NOTICARIO

Servicio Especial de «Falange»

ESPAÑA

Cara y cruz

ZARAGOZA, 31.—Mientras el pseudo-gobierno de Valencia destroza la importante economía agrícola de esta región, «inecautándose» de las cosechas que el labrador ha producido con su esfuerzo y sin ayuda alguna, lo que da lugar a sangrientas resistencias, en el territorio liberado se protege al campesino como lo demuestra, entre otros muchos casos, la concesión de tierras a los modestos obreros agrícolas de Almodóvar, término afectado por Canal de Monegros.

La nivelación de tierras y demás trabajos previos se hace por los servicios de la Confederación Hidrográfica del Ebro entregándose las parcelas ya en estado de ser cultivadas.

En favor de los humildes

VALLADOLID, 31.—El «Boletín Oficial» publicó una invitación del Gobernador Civil a las Empresas de electricidad para que rebajasen sus tarifas para coadyuvar por su parte a la puesta en práctica del programa del Generalísimo: «Ni un español sin pan, ni un hogar sin lumbre».

Los «humanitarios» marxistas

SALAMANCA, 31.—El Cuartel General tiene otra vez pruebas evidentes del empleo por los rojos de las balas explosivas «dum dum» en los últimos combates. Sabido es que los acuerdos internacionales prohíben en absoluto el uso de tales municiones.

Adios a la semana de 40 horas

BARCELONA, 31.—Desde hace días la jornada obligatoria de trabajo en muchas industrias es de 12 y 14 horas diarias.

El disgusto de los trabajadores manifestado por medio de una huelga de protesta ha sido reprimido con la amenaza de declararles rebeldes o facciosos si en el término de 24 horas no reanudan su labor.

EXTRANJERO

Más de la «no intervención»

PARIS, 31.—Cincuenta pilotos de los rojos de Valencia entre ellos el coronel de aviación Angel Pastor, el teniente coronel de la misma arma Antonio Gudin y los oficiales Domingo Valls, Joaquín Ramos, Ramón Merino, Antonio Saforcada, etc. han llegado a París donde han adquirido 50 Potez, 54 de bombardeo y cinco Dewoitine 510 de caza con motorcañón de 20 mm. con un total de 110 millones de francos de presupuesto.

Entre los franceses sensatos ha causado indignación que mientras se «sabotea» la construcción de aviones para Francia con huelgas políticas, se entregue tal

de almendrán, 51.400 de alcaparras en vinagre, 28.000 de corteza de encina molida, 25.500 de alcaparras en salmuera, 25.000 de corteza de pino molida, 8.000 de vidrio hueco, 4.150 de vinos y licores, 3.900 de muebles, 3.800 de jabón común, 2.000 de baldosas, 800 de moniatos, 780 de obra de palmito, 500 de obra de barro, 482 de perlas imitación, 400 de cerillas, 346 de tejidos de algodón y 100 de tomates.

(Prohibida la reproducción sin citar la procedencia).

cantidad de aparatos a los marxistas violando una vez más el pacto de «no intervención».

Los efectos de la agitación roja en París

PARIS 31.—Los contratistas de obras de la Exposición declaran que el programa de ejecución de los trabajos está comprometido a pesar de haber triplicado el número de efectivos obreros (de 6.000 a 18.000 mil), por la desorganización e indisciplina de los trabajadores debidos a las turbias actividades de los dirigentes marxistas.

De momento ya la fecha de inauguración fijada en principio para el 1.º de mayo, ha debido ser retrasada hasta el 22 del mismo mes.

Consecuencias de la «no intervención»

PARIS, 31.—El corresponsal del «Daily Mail» en Riga comunica que según publicación oficial de Moscú las exportaciones soviéticas a España en enero de 1937 han alcanzado la cifra de 900.000 rublos, contra la de 36.000 rublos correspondientes a enero de 1936.

Servicio de Radio Mallorca

El secretario del Estado Catalá en París

PARIS.—Ha llegado a esta capital el secretario de Estado Catalá, Torres Picart, que juntamente con otros dirigentes de la citada organización, pudo escapar de Cataluña, atravesando Andorra y refugiarse en Francia.

Manifestaciones en Valencia pidiendo la paz

VALENCIA.—Procedentes de frente de Teruel llegaron varios camiones cargados de heridos. Con dicho motivo, se produjeron varias manifestaciones tumultuosas, al grito de «abajo la guerra».

Arroz cocido y pan mojado sustituye a la leche en Madrid

MADRID.—Unión Radio difundió ayer una nota según la cual como la carencia de leche se prolongará en la capital, se aconsejará el régimen de leche para niños y en los hospitales sea sustituido por arroz cocido y pan mojado. Ello es un nuevo botch que muestra de manera clara cual es la verdadera situación de la capital de España por lo que a aprovisionamiento se refiere.

127 milicianos franceses llegan a Marsella procedentes de las brigadas internacionales

PARIS.—Hoy ha salido de Barcelona, con rumbo a Marsella, un buque conduciendo 127 milicianos franceses, que hasta ahora habían actuado en las brigadas internacionales rojas, de las cuales han podido escapar que ahora regresan a su patria.

En Bilbao y Santander se teme un ataque de los nacionales

OVIEDO.—Las noticias que se reciben del bando rojo dicen que en Bilbao y Santander se teme para muy en breve, un ataque general de envergadura de los nacionales en todo el frente. Sintiendo de ello es que las emisores rojas hacen continuas e insistentes llamadas a todos los hombres útiles para que vayan a tomar las armas, pues — según dicen — un grave peligro se aproxima. Además, en toda la región norteña

COPLERO

Noticias

Llora plañidera
rásgate el vestido
que el valle de Sóller
está convertido
en humo y ceniza,
en fuego y ruinas.
En sus naranjales,
jamás golondrinas
cruzarán airosas
por dentro el azul.
(Lector, no lo creas
que todo es un «ful».)
Esa es la noticia
que da por verdad
eso, que le llaman
Generalidad...
Todas sus noticias
son por el estilo.
Más hay provisiones
de flores de tilo.

Arres

Ofensiva nacional en el frente N. de Bilbao

HENDAYA.—Los nacionalistas han desencadenado una gran ofensiva contra el sector marxista en el frente N. de Bilbao. Durante la madrugada de ayer diversas escuadrillas de aparatos nacionalistas bombardearon las posiciones rojas. Antes del anochecer fueron ocupadas las posiciones de Monte Jaringo, Acensiomendi y otra. El inmediato objetivo de Durango 27 kilómetros de Bilbao.

La infantería, centurias de Falange Española y Requeté, asaltan las trincheras rojas

SALAMANCA.—En el frente de Bilbao, después del bombardeo aéreo la infantería acompañada por centurias de falangistas y requetés se lanzó al asalto de las trincheras enemigas. Nuestras fuerzas se apoderaron de diversas posiciones de gran importancia estratégica.

Declaraciones de unos fugitivos de Santander. El bloqueo por la escuadra nacional

SALAMANCA.—Algunas personas de Santander tras muchos esfuerzos han conseguido pasarse a nuestras líneas. Han declarado que las poblaciones de la costa vasca que están todavía bajo el dominio rojo, se hallan en apuradísima situación. El bloqueo de la escuadra nacional impide la llegada de material de avituallamiento del extranjero.

Ascaso, presidente del Consejo de defensa de Aragón, cree muy delicada la situación.—La crisis de la Generalitat sigue sin solución

CASPE.—Ha regresado de su viaje a Barcelona el anarquista Ascaso presidente del consejo de defensa de Aragón. Regresa muy preocupado; manifestó que la solución de la crisis del gobierno de la Generalidad, es difícil; juzga la situación, muy delicada.

Han llegado a esta ciudad dos tanques que han sido colocados junto al local del consejo de defensa para su protección. En los puestos estratégicos, han sido colocados milicianos provistos de ametralladoras y bombas de mano. Se temen graves sucesos aunque nadie dice a que son debidos.

Una violenta entrevista entre García Oliver, ministro anarquista y el honorable Companys

BARCELONA.—Contra lo que fué difundido hoy por ciertas emisoras, continua sin resolver la crisis del gobierno de la Generalidad.

Procedente de Valencia llegó el ministro anarquista García Oliver que se entrevistó detenidamente con los dirigentes de la CNT y la FAI. Después conferenció con Companys desarrollándose la entrevista en tonos muy violentos. García Oliver regresó después en avión a Valencia.

Cadáveres de milicianos que presentan evidentes síntomas de haber sido azotados

CORDOBA.—Con motivo de los últimos ataques nacionales en este sector, nuevamente han sido recogidos cadáveres de milicianos que presentan síntomas evidentes de haber sido maltratados

y azotados con el clásico látigo de las 5 colas.

La patata artículo de lujo en Barcelona.—Se ha descubierto un depósito «clandestino» de dicho tubérculo

BARCELONA.—Como se sabe, la patata se ha convertido en esta ciudad en un verdadero artículo de lujo. Con motivo de una denuncia del periódico troskista «La Batalla» según la cual existía un almacén clandestino del citado tubérculo, la policía descubrió dicho depósito en el que había 21.000 kilos que tenían reservados los elementos de UGT para sus afiliados.

Ricardo Zamora, el famoso guardameta, juega un partido en Niza

MARSELLA.—Se dijo ha unas semanas que Ricardo Zamora buscaba colocación en un equipo de futbol francés. Al parecer la ha encontrado ya, pues ayer jugó su primer partido con el club de Niza por el cual ha sido contratado venciendo por 3 a cero.

El frente rojo de Vizcaya roto por la gloriosa Infantería

CORDOBA.—La Infantería nacional, nuevamente gran señora de la guerra, ha roto, a punta de bayoneta, el frente rojo de Vizcaya. El laurel de la victoria corona una vez más las cabezas de los soldados de FRANCO, cuyos dominios se han ensanchado en las tierras vascas, profanadas por los nacionalistas perjuros, que dicen llevar a Dios en el corazón pero que maldicen y renuncian de El con su canallezco proceder. La verdadera España se acerca a la capital de Vizcaya. El triunfo rotundo obtenido en la victoriosa jornada de ayer es, desde luego, la iniciación de una gran ofensiva, cuyas directrices no podemos señalar, pues el Alto mando, previsor, las lleva asaz reservadas. Cualquiera que sea la contramanoobra.

944 913 pesetas es la cantidad recogida pro-plato único, en Zaragoza y Aragón liberado

ZARAGOZA.—El total de lo recogido en esta ciudad y territorio aragonés ya liberado con motivo de las recaudaciones pro-plato único, asciende, hasta la fecha a la cifra de 944.913 pesetas. Ello dice mucho en favor del patriotismo y espíritu de sacrificio del noble pueblo aragonés.

Con razón o sin ella...—Viveres para Madrid y Barcelona, pide Ascaso

CASPE.—El Gobierno de esta región que preside el anarquista Ascaso, ante la negativa de los habitantes de los pueblos a entregar lo que les es exigido, ha decretado que, en el término de 24 horas, cada pueblo de más de 800 habitantes, tendrá que entregar un camión cargado de viveres que serán remitidos a Madrid y Barcelona. Los de más de 1000 habitantes, 2 y así sucesivamente.

A la caza del compañero...—Un dirigente de la UGT asesinado

BARCELONA.—En la barriada de San Andrés ha aparecido horriblemente mutilado el cadáver de un hombre. Identificado se ha visto que se trataba de un dirigente del ramo de la madera afecto a la UGT. Con dicho nombre se le

Los valencianos a su patrón San Vicente Ferrer

El próximo lunes, 5 de Abril, a las 11 de la mañana, se celebrará una misa rezada, con acompañamiento de órgano, ante la imagen del Santo Apóstol valenciano, en la capilla de San Martín de esta Santa Iglesia Catedral Basílica.

No quedará un paisano en toda la isla y demás devotos del Santo, sin rendir el testimonio de su piedad y de su valencianía.

Habla Queipo de Llano

Buenas noches señores: La aviación roja ha bombardeado poblaciones pacíficas como Villa Arta, Montori, Pedro Abad, Espiel, Peñarroya y en Belmez cometieron la infamia, lo mismo que en Córdoba la salvajada de bombardear el hospital, causando bastantes víctimas entre los heridos y familias que allí había. También han bombardeado algunos barrios obreros donde han destrozado cinco casas. Han perecido un obrero, tres pobres mujeres y bastantes niños.

Como dicen que nuestra aviación no aparece por ninguna parte y teniendo además en cuenta la salvajada que han cometido con el bombardeo de Córdoba, he ordenado a nuestra aviación que bombardee la capital de Jaén, lo que se ha efectuado y causado muchas víctimas. De esta manera se cumplirá aquello de «diente por diente y ojo por ojo». Y advierto a los marxistas que a cada bombardeo de su aviación a nuestras poblaciones civiles, ordenaré el bombardeo de las suyas.

A falta de otras noticias, los rojos, se dedican a decir tonterías e insultar. Radio Valencia dice que la prensa extranjera se ocupa con grandes titulares del complot contra el General Franco. Nos informan—dice—que el levantamiento es debido a la invasión de fuerzas alemanas e italianas. Radio Madrid dice: «La emisora fascista Radio Córdoba dice que es un bulo esta noticia; pero que la dan poniéndola en gran circulación agencias responsables, publicándola incluso, periódicos conservadores». Es algo que invita a reír, porque esta mentira la han lanzado por todas partes, hasta el punto que en el día de hoy se ha recibido en Tetuán un telegrama emitido de Londres por el periódico «Daily Express» y dirigido a S. E. el Generalísimo Franco en Ceuta (supone que el General Franco está en Ceuta) y se expresa con respecto a los rumores de levantamiento en Marruecos y Algeciras. A este telegrama se ha querido contestar para que se sepa que el General Franco se encuentra en Salamanca o mejor dicho, a estas horas estará entrando seguramente en Sevilla, a

donde viene a recibir como se merece a esta comisión de caballeros moros, que volviendo de la Meca, vienen aquí, a Sevilla, a rendir pleitesia al General Franco.

No ha ido a Marruecos porque no tenía para que ir. Esto es un bulo que están lanzando desde hace más de ocho meses y la gente es tan necia (me refiero a los marxistas españoles, a estos ingleses, a los adoquines franceses etc.) que viendo como mienten, sigan todavía dando crédito o estos embustes. Recibí un telegrama del Gobernador Militar de Málaga, el que me dice que habiendo leído en la prensa extranjera que había habido un levantamiento en diferentes puntos del territorio ocupada por los nacionalistas principalmente en Málaga donde aseguran que ya han sido fusilados 17 oficiales y varios paisanos, se apresura a enviar su más completa adhesión al Generalísimo Franco y a mí. Lo mismo que me dice este Gobernador Militar me dirán los demás de esta Región.

Radio Jaén dice que no es verdad que ellos asesinen a sacerdotes y religiosos y que quemen las iglesias. Y tienen razón. Ahora ya no se pueden cometer estos actos por la sencilla razón de que no queda ningún religioso con vida ni una iglesia en pie. En Gijón no tan solo han incendiado las iglesias, sino que las han demolido y han hecho desaparecer sus alrededores. Y todo por orden de los comisarios rojos del pueblo.

Y para terminar quiero brindar una noticia a los obreros. Vosotros que cobrais un jornal de 7 u 8 pesetas, sabed que los comisarios del pueblo en la zona roja, cobran 30 mil pesetas o sea el sueldo que cobraba un ministro.

Nota de la Jefatura de Defensa Pasiva Antiaérea

Con objeto de mejorar el servicio de alarma, se advierte a todas las entidades o particulares que posean sirenas movidas a mano o eléctricamente o silbatos de aire comprimido deben manifestarlo a esta Jefatura indicando las características de los aparatos que posean.

Se espera de la demostrada ciudadanía de todos el cumplimiento urgente de esta orden. El Secretario, José Cardell.

Una señora pretendía pasar la frontera de Francia con un cargamento de pistolas y municiones,

PERPIGNAN.—Ha sido detenida en la frontera franco-española una señora que, con un carrito de mano, pretendía entrar en España.

Practicado un registro en los bultos que llevaba dicha señora en el carrito, se ha comprobado que quería introducir 4.000 proyectiles de fusil y una gran cantidad de pistolas.

CONTRA el riesgo de un fallecimiento en su hogar asegúrese en
LA PREVISORA MALLORQUINA
Francisco Sancho 35 Teléfono 2529

me que de un momento a otro se manifieste en forma grave el descontento reiuante entre las organizaciones sindicales.

Pan—para los que tengan cartilla—en cuatro distritos en Barcelona

BACELONA.—Radio Barcelona en una de sus últimas emisiones, leía la siguiente nota que es todo un poema: «Mañana habrá pan en las panaderías de los distritos 2.º, 3.º, 4.º y 5.º. Lo que se pone en conocimiento de los vecinos que tengan carnet de apro-

en poder aun de los rojos se nota una verdadera fiebre de fortificación y construcción de defensas.

Una charla de García Sanchiz produce 60.000 pesetas que entrega pro Movimiento Nacional

Sevilla.—En el Teatro San Fernando, el «mago» de la palabra, Federico García Sanchiz, pronunció una magistral charla de propaganda de los vinos de Jerez. Los vinateros le entregaron 60.000 pesetas, que el ilustre charlista entregó íntegras a la suscripción pro Ejército Nacional.

En el sector de Avila.—La infantería produce un durísimo castigo a los marxistas.—An es la artillería había roto con un fuego violento

ROMA.—Las últimas noticias que se reciben del campo nacionalista español dicen que en el sector de Avila, la artillería nacional rompió violento fuego contra las posiciones rojas, anticipándose a un ataque proyectado por los marxistas. Después atacó la infantería, produciendo durísimo castigo a los marxistas. La aviación voló sobre las líneas rojas, y sobre Villalba, donde hizo explotar un depósito de municiones. Se comunica que las bajas sufridas por los rojos cuentan por centenares. Testigos presenciales de la operación aseguran que ésta fué muy brillante.

Acción criminal de los rojos en Durango

LISBOA.—Se reciben noticias según las cuales, hoy, en Durango, los milicianos, ante el arrollador avance de los nacionalistas y como represalia, incendiaron la iglesia del pueblo cuando estaba llena de gente, sin dejar salir previamente a ésta. Muchas personas perecieron abrasadas, especialmente mujeres y niños.

Proclamas del Generalísimo sobre Bilbao

BURGOS.—La aviación nacional lanzó hoy proclamas sobre Bilbao en las que se dice que será perdonada la vida a los milicianos que se presenten a las tropas del GENERALISIMO FRANCO.

MECANOGRAFO

Aceptaría propaganda, circulares, etc.; casa de comercio o similar. Preferible trabajar en mi domicilio.
Escriba a MAKVY. Administración de FALANGE.

EL DIA EN PALMA

Voz de la Falange

AVISO

Siluetas Ciudadanas

No fué malo el día de ayer. Por la mañana le fué entregado al E. S. General Comandante Militar, un pergamino obsequio de admiración y reconocimiento, del cuerpo de Seguridad y Policía; jefe de dichos cuerpos es nuestro camarada Francisco Barrado.

Se celebraron dos consejos de Guerra, uno por la mañana y otro por la tarde, en el cuartel de Infantería.

Reunión de la Comisión Gestora Municipal por la tarde.

Un acorazado francés fondeó en la bahía y con pasaje y carga llegó un vapor correo italiano.

De arte: Para mañana se ha señalado la inauguración de una exposición de carteles, de la caja Nacional-sindicalista de Cargas Familiares, en el Ateneo... y una función teatral.

Si el tiempo no lo impide... mañana apuntaremos que el día de hoy no se ha distinguido por malo.

Espanoles

Muy próximo el momento anhelado por todos los buenos españoles de que nuestro glorioso ejército liberte del territorio rojo a la Capital de nuestra amada Patria, donde las hordas marxistas obligaron a concentrarse a la mayoría de los vecinos de nuestros pueblos, es llegado el momento en que estos se reintegren a sus hogares, encontrándose en ellos, no solo con el problema de rehacer su vida de trabajo, sino también con el más grave de momento, de tener que reconstruir estos hogares que la guerra totalmente asoló.

El problema pavoroso que esto crea no pueden resolverlo nuestros pueblos sino es con la generosa ayuda de sus hermanos de los demás pueblos de España y con la del Estado; Este a pesar de los enormes problemas a que tiene que hacer frente como consecuencia de la actual campaña, ha organizado por medio de sus servicios de beneficencia la ayuda de nuestros convecinos ausentes para que desde los primeros momentos de su repatriación sean un hecho los deseos del Generalísimo de «Que no haya un solo hogar español en que falte el pan».

Pero como es tanto lo que se necesita, nos dirigimos a las Provincias hermanas, sobre todo a aquellas que tuvieron la suerte inmensa de no sufrir como nosotros, en sus entrañas los horrores de la guerra, para pedirles que cada una de ellas se convierta en LA MADRINA de uno o varios de nuestros pueblos y como tal y contando con la generosidad de sus hijos, nos ayuden a resolver nuestra triste situación.

Nuestros pueblos responderán a ello con lo único que pueden dar; su eterna gratitud, que harán constar en mármoles en sus plazas, como expresión perpétua del agradecimiento de la generación actual y recuerdo perenne de sus hijos de mañana de los que deban a sus madras de hoy.

Seguros de que España y sus hijos, con su inagotable caridad nos ayudarán, nos unimos a vosotros los españoles todos, gritando de lo más profundo de nuestros pechos:

VIVA ESPAÑA IMPERIO!
VIVA NUESTRO INVICTO CAUDILLO GENERALISIMO FRANCO!
VIVA EL EJERCITO SALVADOR DE ESPAÑA!

Toledo 12 de Marzo de 1937
El Gobernador Civil de Toledo y los Alcaldes de: Boadilla del Monte, Navalcarnero, Móstoles, Alcorcón, Getafe, Carabanchel Alto, Carabanchel bajo, Pinto, Valdemoro, Ciempozuelos, Valmojado, Illescas, San Martín de la Vega, Villaverde, Pozuelo de Alarcón, Aravaca, Santa Olalla y Maqueda.

En lo sucesivo absténgase los J-fes locales de Prensa y Propaganda, de relacionarse para tratar asuntos de Falange, con persona alguna que no lleve la autorización escrita y con todos los requisitos oficiales de las Jefaturas Provinciales respectivas.

Falange Española de las JONS

«Importantísimo, espectáculos.»

La Jefatura Nacional de Prensa y Propaganda, de acuerdo con la Representación del «Auxilio de Invierno» ha comunicado a esta Jefatura Provincial, entre otras cosas, lo siguiente:

«Constituida por esta Jefatura Nacional la Sección de Espectáculos, queda prohibido a todas las Jefaturas Provinciales la celebración de los mismos sin previa consulta a la referida Sección de esta Jefatura Nacional. Esta prohibición y según acuerdo del Jefe de la Junta de Mando, camarada Hedilla, «afecta» a Auxilio de Invierno, Flechas, Sección Femenina, Segunda Línea y demás servicios de Falange.

Como Jefe Provincial nombrarás en tu provincia un Delegado de la referida Sección de Espectáculos. Dicho Delegado tendrá la obligación de levantar acta de cuantos espectáculos se celebren en la provincia de tu mando, y que sean autorizadas por la referida Sección de esta Jefatura. Dichas actas irán firmadas por el Delegado de Auxilio de Invierno, por el de la Sección de Espectáculos, y con el V.º B.º tuyo como Jefe Provincial de Propaganda».

En virtud de la anterior Circular dada ya a conocer con anterioridad por esta Jefatura Provincial, quedan suspendidos todos los actos organizados por agrupaciones, aunque sean extrañas a Falange Española, cuyas recaudaciones se destinen a Auxilio de Invierno, Flechas, Sección Femenina, Segunda Línea y demás servicios de Falange, rogando encarecidamente a los directores de periódicos de esta localidad, se nieguen a dar cabida en sus columnas, anuncios o artículos de propaganda de espectáculos citados, si los originales no van sellados con el sello de F. E. de las JONS.

El Jefe Provincial de Propaganda, Sebastián Sancho.
¡ARRIBA ESPAÑA!

PROTECTORA
HOY
SOMBRERO DE COPA
UN FILM RADIO...
NATURALMENTE!

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Esta solidísima Compañía que ha instalado las oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, funciona con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes y otros Ramos, y pagando los siniestros con su puntualidad características

CAPITAL Y RESERVAS

más de 137 millones de Ptas.

Primas recaudadas en España en 1935, más de 38 millones de pesetas.
Primas recaudadas en el extranjero en 1935, más de 54 millones de pesetas.
Valor de los inmuebles de su propiedad, más de 40 millones de pesetas.

Subdirección de Baleares: Calle Palacio, 9 - Teléfono 2784

Legión de Flechas de F. E. de las J. O. N. S.

ORDEN

Los camaradas Jefes de Bandera y Jefes de Agrupaciones de Palma, se servirán disponer, que todos los Jefes de Falange, se presenten a la Comandancia Territorial, el próximo sábado a las 5 y media de la tarde, y que las Centurias que no dispongan todavía de suficientes Jefes de Falange encuadrados, envíen para representar las Falanges a los Sub-Jefes de las mismas, a los que acompañarán los Jefes de Centurias Correspondientes. A dicha reunión asistirán también todos los Jefes de Bandera y de Centuria.

Palma de Mallorca 31 de Marzo de 1937 2.º de la ERA AZUL. - El Comandante Territorial de Flechas, Francisco Rosselló.

ACADEMIA NAVAL DE FLECHAS DE BALEARES

Dando principio el curso gratuito de primavera y verano en el buque-escuela «UNION», dentro de breves días, se hace público que la matrícula queda abierta en la Comandancia Territorial de Flechas, Avenida Conde de Salent n.º 57 de 9 a 1 y de 3 a 6.

Los muchachos que deseen enrolarse como CRUMETES, deberán ingresar en 1.ª Legión Nacional de Flechas, haber cumplido 14 años y ser presentados por sus padres.

El horario o rutina que se seguirá el primer Curso es el siguiente:

RUTINA

- 8: - 8 toques de campana-formación-Izar bandera-lista.
- 8:15 Cambio en uniforme de faena.
- 8:30 1 toque de campana.-Baldeo-limpieza de metales, rascar, picar, pintar, etc. Todos a bordo ocupados.
- 9: - 2 toques de campana-Continúa el baldeo, etc.
- 9:30 3 toques de campana - y clase de Gramática, (dictado, composición, etc.)
- 10: - 4 toques de campana. Clases prácticas marinerías (reparar velas, nudos, construcción de petates y sacos marineros, etc.)
- 10:30 5 toques de campana. Continúan las clases prácticas.
- 11: - 6 toques de campana. Enfermería-Cambio en uniforme ordinario.
- 11:15 Clase de Aritmética, (lunes, miércoles y viernes.) Clase de Geometría, (martes, jueves y sábados.)

- 11:30 7 toques de campana. Continúa la clase.
- 12: - 8 toques de campana. Todo el mundo a tierra para comer.

TARDE

- 3: - 6 toques de campana-formación-lista.
- 3:15 Clase de Historia de España y Naval, y Geografía (lunes, miércoles, viernes.) Elementos de Astronomía y Navegación, (martes, jueves sábados.)
- 3:30 7 toques de campana. Continúa la clase.
- 4: - 8 toques de campana. Instrucción militar. (lunes, miércoles y viernes.) Cultura física, (martes, jueves y sábados.)
- 4:30 1 toque de campana. Continúa la instrucción y la gimnasia.
- 5: - 2 toques de campana. Estudio.
- 5:30 3 toques de campana. Continúa el estudio.
- 6: - 4 toques de campana. Revisita de uniforme y aseo personal, arriar bandera y a tierra, excepto los arrestados.

Los sábados a las 4 de la tarde inspección general de todos los departamentos.

En verano la rutina se modificará, empezando por la mañana, una hora más temprano, cuya hora se empleará en natación por la tarde a las 4, terminando a las 7. Los intervalos de clase de estudio, se emplearán para la instrucción y maniobra de botes a vela y al remo, prácticas de salvamento de naufragos, fuego a bordo, abordajes, etc.

A su debido tiempo se publicará el cuadro de Profesores e Instructores de esta Academia Naval pertenecientes la mayoría, a la gloriosa MARINA DE GUERRA a la MARINA CIVIL ESPAÑOLA.

Siendo la enseñanza teórica práctica gratuita, se aceptarán donativos en metálico y en género o mercancías apropiadas para el sostenimiento de la Academia. Dichas donaciones no serán solicitadas ni oficial ni particularmente, debiendo ser espontáneas y ofrecidas por los que sientan cariño a la marina y a la institución. Se han abierto para este fin en el «Departamento Marítimo» la LEGION DE FLECHAS, lista de socios protectores y de donativos.

¡ARRIBA ESPAÑA!

RIALTO

Hoy y todos los días a las 3'30

UFILMS tiene el honor de presentar el maravillo film de estreno

Oro en la montaña

por

SEPP RIST y BRIGITTE HORNEY

No es una película más desarrollada en el MONT-BLANC, es, entre todas las producciones de montaña, la más asombrosa por sus aventuras audaces y su humanidad realista.

La chistosisima comedia

EX-RICOS

por la malograda TELMA TODD

MODERNO

Hoy y todos los días a las 3'30

RONALD COLMAN - KAY FRANCIS

RAFLES

WALLACE BEERY y FRANCHOT TONÉ

NIDO DE AGUILAS

(en español)

Una patria: España Un caudillo: Franco